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Előflxcte»! nrak:
Helyben ét yottán küldve 

Bey évre .... 10 írt — kr,
Fél évre .... 5 B — *
Negyed évre 8 * 60 »

Egyrz szám 6 kr.
K lep axeiiemi résiétillető min­
den köileméuy főpiac*. Vecuey- 
há* földszint, a ixerkcsztöaégbe 

bérmeutve küldendő.

Előfizethetni helyben 
TBLKGDI K.. LAJOS óa lfj. 
C8ATHY KAROLY könyv- 
kereekedéaében óa a kiadóhiva- 
lalban KUTA8I IMRE könyv- 
nyomdájában a a postahivatalok 

utján.

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HÍRLAP.
A debreczeni és vidéki „függetlenségi part“ I«nye.

, I ■ ’ m I r I UU-i * » V1' V t
Megjeien naponkint, oéntek és vasarnap kivetelevel.

IQfiYVTArtA----------

Hirdetési di|:
Négy hasábos petit sorért 6 kr- 
Nagyobb terjedelmű e többeaör» 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bólyegdij minden külön beigta- 

tásért 30 kr.

BNyilttóre-ben megjelenő közle­
mény minden petit sora 20 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában, valamint ZICELEK-

MAN n. kösv. irodájában is.

Név nélkül vagy bórmentetlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

»

A debreczeni függetlenségi párt t 
tagjai felkeretnek, hogy a jövő hó 6 án 
vasarnap d. u. 2 órakor, a csizmadia 
társulat árucsarnokában tartandó

közgyűlésen
megjelenni szíveskedjenek.

Tárgy : Általános tisztujitás 
és a nagyválasztmány megalakítása. 

Debreczen 1883. deczember 31 én
A debr. függetlenségi párt 

^intéző bizottsága.«

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

DEBRECZEN“
CZ1IUU,

hetenkiut ötször megjelenő, politikai, társa­
dalmi s közgazdászat! lapra.

Ez ujévbm, a DEBRECZEN ' XVI-ik 
évfolyamának elején, újólag melegen ajánljuk 
lapunkat a n. é. közönség pártfogásába. Magyar- 
ország föltétien önállása és függetlensége mellett 
küzdő, — a helyi viszonyokat is függetlenül bí­
ráló, —- a közélet eseményeit változatos összeállí­
tásban és élénken felmutató s e mellett válogatott 
családi olvasmányt is nyújtó lap a . DEBRE­
CZEN11 s azon lesz. hogy ezentúl is kielégítse sz 
kir. városa s környékének művelt olv isó közön­
ségét.

Szives bizalommal felkérjük tehát a n. é. 
közönséget, hogy az előfizetési pénzeket hozzánk 
minél előbb beküld ni szíveskedjek, nehogy a lap 
küldésében fennakadás történjék.

Előfizetési árak úgy helyben mint vidékre :
Egész évre.....................10 frt.
Felévre..........................5 frt.
Negyedévre . , . . . 2 frt. 50 kr.

Előfizethetni helyben Kutas! Imre nyomdá­
jában, — továbbá Teiegdi K Lajos és ifj. Csáthy 
Károly könyvkereskedéseikben, s vidéken, posta­
utalványnyal minden posta hivatalnál.

A . Debreczen“ szerkesztősége 
és kiadó-h. vatala.

A jövőről.
Az a bűbájos pir, mely bennünket he­

tek óta fogad az alkonyuló égen s a mely 
ép oly nyájasan mosolyog a hófödte s fagy­
bilincsekkel megrakott földre, mint a haj­
nal biborszine: arról a tudósok azt beszé­
lik, hogy tüzokádó hegyek rémitó kitörésé­
nek, háborgó tüztengerónek visszfénye. Va­
lóban jókor jött ez a csodás természeti tü­
nemény. Mintegy jelképezendő azon jelen po­
litikai állapotát, a mely jelenben b é k é- 
r 5 1 beszél minden államférfi, béke politi­
kára törekszik minden állam s békére szö­
vetkeznek a nagyhatalmasságok. Hanem ez 
a béke mégsem egyéb, mint az a félelmes 
nyugalom, az a kelletlen szélcsend, a mely 
a nagy viharokat előzi meg.

Es valóban! A nagy német biroda­
lom és osztrák-magyar monarchiánk kéz- 
kézben haladnak az események tömkelegé­
ben. De miután ez a két hatalmasság csak­
nem képzelhetlen, hogy máskép találkoz­
zék, mint hármas szövetségben, társasá­
gukba fogadták Olaszországot s igy lebe 
tétlenné teszik bármely hatalomnak, hogy 

- birodalmukba messen késével s a legharcz- 
. vágyóbb hatalmasság, Oroszország — nem 

onthatván másfelé a belsejében forrongó 
gyuanyagot — kénytelen azt kitörni en­
gedni ott, a jég és hó örök hazájában.

A külső világrészek — Afrika, Ázsia 
— már sokszor képeztek olyan csatornát, 
a melyei Európa békéje biztosíttatott. Ilyen 
lecsapoló készülék volt a német-gyűlölő s 
a >visszatolás« (revanche!) vágyától égő 
Francziaországra nézve Tunis s ilyen áldá­
sos érvágást képez most e vérmes köztársa­
ságra nézve Touting. El van ott eléggé 
foglalva s jó sokáig ne tartsunk attól, hogy 

-a rajnai őrdal és a »Marseillaise« isrné* 
felhangzik a két ellenséges állam valame 
lyikének véráztatott mezőin ...

Csönd van tehát nyugaton — s a ki 
a keleti kérdés aknájának felrobba-

násától remeg, annak talán juttassuk 
eszébe, hogy Oroszország és Törökország 
békében élnek, — hogy Románia s álla­
munk között kitört bonyodalmak jelenték­
telenek arra, hogy »casus belli«-ül tekin­
tessenek, — hogy Szerbia — úgy a hogy 
a Hayuauok monarchiája tanította — ren­
det csinált odahaza s Bulgáriának sem ár­
tott meg az az erőteljes föllépés, a mely- 
lyel protestált Oroszország gyámkodása ellen, 
de még a mi okkupáit balkán-államaink is 
beletörődtek abba, hogy az ő madaruk 
most már a kétfejű sas és czivilizácziójuk a 
pontos adófizetés!

Valóban megható s megnyugtató képe 
ez a jelennek! Szelíd pirkadat a csak nem 
rég oly terhes fellegektől elborított meny- 
égen ! Mily alkalmas hangulat e jót, ez 
üdvöt hinni és készpénzül venni, igy az uj 
esztendőnek legelején!

Azonban — desinit in piscem 
in, a római költő szerint »halban végző­
dik a felül szép asszony.« Tagadhatlan, 
hogy béke-politika űzetik s a béke csábos 
dala zeng felénk az újévi politikai beszé­
dekből is. De vájjon értékes-e reánk néz­
ve az a béke, a mely nem kerül kevesebbe 
a háborúnál 1 őszinte-e az a béke, a mely­
nek hadi létszáma, hadi költségvetése úgy­
szólván agyonnyomja terhével a társadalmi 
s művelődési életet 1 Örvendhetünk-e, a mi­
dőn ezen béke nem egyéb, mint azon Euró­
pát jelenleg vezérlő és igazgató nagy aka­
rat, nagy elme ügyes és óvatos politikájá­
nak kiszámított eredménye, a mely akarat 
és elme Németországot nagygyá s Európát 
oly kicsinynyé tette ? S ha nemzetközileg 
béke uralkodik és nyugalom, niucsen-e for­
rongás vagy forradalom, anarkhikus és 
reakeziouárius törekvések, összeesküvés és 
gyűlölködés Európa valamennyi államának 
otthonában ? A mi fáj az orvosolva van ta- 
án és nem inkább elfojtva ? Békés világ­

rész-e az, a melynek államai eltüntetik per- 
czekre ellenszenveiket, mivel otthon van 
elcsittitani elfojtani valójuk ? Nincsen-e ezen 
békében valami terhes, valami kényszerű s 
bizonyos-e az, hogy nem lenne tanácsosabb 
annak, a mi úgy is ki fog törni elemen­
táris erővel, inkább most engedni szabad 
utat s természetes kifejlődést ?

Ezek a kérdések tolulnak elénk, midőn 
Európa látszólagos csöndje és nyugalma oly 
nagy őrömre gerjeszti a hitre fogékonyabb 
vagy hosszabb látásra képtelen kedélyeket. 
Ismételjük — ez a szélcsend viharok elő- 

t ele, ez a jelen nem biztosit boldogabb 
jövőről! Gáspár Imre.

— Á franczia képviselőhöz berekeszti 
ülése meglehetősen zajos volt. Jules Ferry 
kormányelnök védelmezte a szenátus által mó­
dosított költségvetést s azt mondá, hogy a 
párisi érsek 45,000 franknyi tiszteletdijját 
neki, mint párisi tisztviselőnek megszavazni a 
méltányosság és jó Ízlés dolga. Ennek megsza­
vazása, folytatja a miniszterelnök, külföldi po­
litikánknak egyáltalában nem fog ártani. Be 
széde további folyamában Ferry a jövő 1884. 
évet az alkotmányreformok évének nevezte, s 
hozzátevé : Azokhoz fordulok, kik a revíziót 
va'óban akarják, re:n pedig azokhoz, a kik 
csak azért követelik, hogy az tőlük megtagad- 
lassék (Hosszas zaj a szélső balon.) Révilion 
Perrin és Hugues követelik, hogy vonja vissza 
a miniszter ezt a sértő nyilatkozatot. — Ferry 
kijelenti, hogy neki semmi visszavonni valója 
sincs. — Clovis Hugues (Ferryhez fordulva): 
Ön szemtelen! (Nagy zsivaj.) Ferry eza 
latt kijelentette, hogy a szenvedélyes félbesza­
kítások miatt elhagyja a szószéket — Elnök 
Clovis-Huguest a czenzurával fenyegeti, ha 
sértését vissza nem vonja. — Clovis Hugues : 
Minthogy a miniszter nem vonja vissza sérté­
sét, fentartom a mit mondtam (Zaj) Elnök 
kimondja Huguesre a czenzurát, ideiglenes 
kizárással. Hugues pártja tetszésnyilatkozatai 
kíséretében kijelenti, hogy visszavonul, mert 
nem akarja a Baudry d’Asson szerepét játszani

remény. S u d e i k i n t tőrrel gyilkolt á k 
meg n utczáu kora reggeli ó r á- 
b a n. Sudeikin egyik alapitója volt a nihiliz­
mus leküzdésére szervezett társaságnak. Hír 
szerint Tolstoj belügymiuiszt er t 
is hasonló sorssal fenyegették 
meg névtelen levélben. A tettesek 
kézrekeritésére roppant apparátust hoztak 
mozgásba. Eddigelé azonban semmi eredmény.

— Nihilista merénylet. Pétervár közön­
ségét és hatóságát egyaránt izgalomba ejti a 
legújabb nihilista merényié', melynek a pén­
tekről szombatra virradó éjen Sudeikin (vagy 
Suakin ?) csendőralezredes s a titkos rendőr­
ség főnöke és segédje estek áldozatul. A se­
gédtiszt még él, de életben maradásához nincs

Tisza Kálmán és a főrendek.
(r. e.) A mi kormányunk elnöke érezni látszik, 
hogy a közelgő választások eredménye reá 
nézve nagyon, de nagyon kétes ! A kath. fő­
papság, a reformátusok s a mágnások ellene 
léptek sorompóba — s igy az ő menedéke 
egyedül a zsidóság és a zsidópéuz. Mi 
más lenne annak az oka, hogy még újévi 
válaszában is fősuly lesz fektetve arra, a mi 
a zsidóknak olyan kedves, olyan édes! Az 
újévi üdvözlések, illetőleg a nála ezen alka­
lomkor elmondandó beszédek, ily értelemben 
politikai jelentőséggel fognak bírni. A szabad­
elvű párt szónoka, gr. Bánffy Béla beszédé-' 
ben, — a „Nemzet“ szerint — azon re­
ményt fejezeudi ki, hogy az általános képvi­
selőválasztások alkalmával a nemzet nagy 
többsége Tisza Kálmánnak bizalmat fog sza­
vazni Merünk bizony ebben kételkedni! Szó­
nok hangsúlyozni fogja a főrendiház re­
formjának szükségét s az anti­
szemitizmus elleni erélyes küzdel­
met, illetőleg az antiszemitizmus leveretését ! 
Tisza miniszterelnök azután tüzetesen fog 
szólani a két ügyről, melynek tolmácsolására 
nem a szokott újévi szónokot, gr. Csáky Lász­
lót fogták meg (lévén a nemes gróf antisze­
mita), de egy erdélyi mágnást. Az erdélyi 
mágnások — tudvalevőleg — szegények és 
mamelukok. Lesz tehát szó az a n t i s z e- 
mitizmusról s a zsidóság, a kiket ezzel 
lépen akarnak ragasztani, majd fizeti busásan 
ezt az adag uj olajat is a már-már.... lankadni 
kezdett tűzre !

Dolgozik a közelgő földrengést előérező 
kormányeluök kivált annak a fatális főrendi­
házi bukásnak a kiköszörülésén is. A „N— t“ 
már azt írja, hogy „a nemzeti kaszinóban 
iölmerüít kínos inczidens befejezettnek lát 
szik. “ A kártyán tönkretett, kártyaadósságai­
val késett s a kigolyózástól Tisza által meg­
mentett G. ur, kinek kaszinói tagsága adott 
okot Tisza és a fő urak közti háborúra, kilé 
pett a kaszinóból. Ennek folytán — ismét a 
kormp. „N—t“ szerint — a kaszinóban hely­
reállott a béke. Minden volt választmányi tag 
újra fog választatni s csak az üresedések töl­
tetnek be uj tagokkal. így Tisza Kálmán min. 
elnök is — írja a „N—t“ — egyhangúlag fog 
ismét megválasztani a választmányba. — Hát 
meglehet, hogy Tisza, a ki ellen a reá nehez­
telő mágnások szavaztak, meghunyászkodott 
az uracsok előtt, s lesz, a ki a házassági t. ja­
vaslatnak a tenkrejutott főurakra nézve bor­
ravalóul szolgáló malasztját el is fogadja. 
Azonban hej! szomorú egy miniszterelnök az, 
a ki azon uracsok kegyétől függ, a kik nem 
régen még csak bocskoros-nemes számba vett 
származásáért... vele nem egyszer éreztették le­
nézésüket Beh nem törődnék azzal p. o. egy 
Bismarck, ha a porosz „Junkerthum“ akarná 
akadályozni azt, a mit ő kivinni akar ! De hát 
Tisza nem Bismarck s igy elmegy ő Canos- 
sába is, csak ne buktassák meg.

Azonban a mit egy kormánypárti lap 
á’lit, az még nem szeutirás. A mágnások ha­
ragszanak Tiszára s újra megbuktatják a ja­
vaslatot.

Erre mutat, hogy osztrák arisztokrata 
körökben pár hét óta lázas erélylyel folynak 
az agitácziók a végből, hogy a magyar 
házassági javaslat ellenzéké­
nek híveket szerezzenek. Arról 
van szó, hogy azokat az osztrák arisztokratá­
kat, a kik magyar indigenatussal, s igy a ma­
gyar főrendiházban szavazati joggá-’ birnak, 
megnyerjék arra, hogy a házassági (örvénynek 
a magyar főrendiházban való ujaöb tárgyalása 
alkalmával a javaslat e 1' e n szavaz­
zanak s azt újból megbuktat- 

»hassák. Az agitáczióa*L melya ek már ed

digelé is vaunak hívei, szálai egyrészről Hor­
vátországba, másrészről pedig olyan bécsi kö­
rökbe nyúlnak, a melyek eddig tanácsosnak 
tartották, hogy Magyarország politikai esemé­
nyeivel szemben megóvják a teljes semleges­
séget, Az agitáczió nem titkolja azt, hogy 
ezélja a polgári házasságról szóló javaslat meg­
buktatásán túlterjed, s hogy még egyébre is 
törekszik. Nyíltan beszélik, hogy az arisztok­
raták mozgalmának végczélját Tisza Kál­
mánnak megbuktatása képezi. 
A „N. Fr. Pr.“ pedig azt Írja, hogy a magyar 
főrendiházban a keresztény és zsidó közti há­
zasságra vonatkozó törvényjavaslat ellen a 
magyar főrendiházb a meghívott következő osz­
trák főurak is fognak szavazni : Berchtold 
Zsigmond gr., Lichtenstein Alajos és Alfréd 
herczegek, Pallavicini őrgróf és Schwarzen­
berg Adolf herczeg osztrák képviselő. Ezek a 
főurak mindnyájan tagjai vagy párthívei az 
osztrák birodalmi tanács többségének.

Azonban a magyarországiak sem veszte­
gelnek ; említve volt már, hogy számos főren- 
dü tag kikérte meghívóját. A kőnyomain Búd. 
Korr. irja, hogy meghívó levelek különösen a 
főrendiházi ellenzék által kéretnek, de az ille­
tők ezzel el fognak késni, mert a kérvények 
a belügyminisztériumba küldendők s a belügy­
minisztérium azután az illetékes hatóságtól be­
szerzi a megfelelő adatokat, és a kérvények 
csak ezután jutnak a királyi kabinet-irodába; 
— mindez pedig bizonyos időt igényel. Ez 
lenne a Tisza taktikája elleuök. A (főrendiház 
hármas bizottságai különben a képviselőháznak 
a keresztények és zsidók egybekeléséről szóló 
törvényjavaslatára vonatkozó második ize- 
netét valószínűleg már január 10-én tár­
gyalni fogja.

A Búd. Korr. azt is mondja, hogy a kon. 
zervativek, mint egyik korifeusuk kijelentette 
volna, most akarják — Tisza Kálmánon meg- 
boszulni a 67-d i k i kiegyezést! „Ez 
badar beszéd“, — jegyzi meg a „P. N.“ — 
„mert a 67-diki kiegyezést, mikor megalkot­
ták, Tisza Kálmán ellenezte, most hogy meg­
van, meghamisítja. Tisza Kálmánon nem lehet 
megbosszulni a 67-diki kiegyezést !“

Az sem utolsó körülmény, hogy a pápa 
karácsonyi beszédében Magyarország- 
r a, illetőleg a keresztények és zsidók közötti 
házasságot illető magyar javaslatra is czélo- 
zott s e tény tán megérthetővé teszi most már 
Haynald bibornok római tartózkodásának in­
dokait is. Nincs itt menekvés — nagy fa az, a 
melybe Tisza K. bele merte vágni a fejszéjét!

~ Füstbement püspökség. A kormány- 
lapok nagyra vannak vele, hogy a dunamelléki 
ref. püspökség betöltésére adott szavazatok 
e 1 s e j é t Szász Károly nyerte meg Egy hu 
dapesti lap viszont szóról szóra a következőket 
irja : Szász Károly református püspökségének 
igen sokat ártott az a gyenge tapintatlan be­
széd, melyet tegnap Rádaynak, az elhunyt 
honvédelmi miniszternek ravatala felett tar­
tott. A beszéd tartalmasnak, gondolatokban 
gazdagnak nem nagyon volt mondható. Főleg 
ama tárgy körül forgolódott, hogy a Rádavak 
legtöbbjét Gedeonnak hívták, vagy pedig 
Pálnak, de volt köztük sok László is ! 
A midőn az egyháznak püspökségre vágya­
kozó malaszttal s kenettel teljes férfia ily 
szónoki képeket használt, hogy a „1 e g u tá­
la t o s a b b vérebét (!) küldötte 
rá a bálái s az fojtotta agyon“ 
a tapintatlanságon megbotránkozó hívek egy­
más után hagyták el a termet. A bosszanko- 
dás, s restelkedés általános volt. Egy méltat­
lankodó csoporthoz Andrássy Gyula, a volt 
külügyminiszter odaszól: „Mit ? ti megbot- 
ránkoztok ezen a beszéden ? Én azt hittem 
mindég, hogy minden kálvinista beszéd tapin­
tatlan !“ (?) „A tapintatlan ember, akár kat- 
hólikus, akár kálvinista, tapintatlan marad 
az“, válaszolta H. képviselő. — Annyi bizo 
nyos, hogy épen a befolyásos körökben Szász 
Károly a püspökjelölt sok hívét vesztette el.“ 
Eddig a lap ; mi nem adunk hozzá semmit, 
csupán egyszerűen konstatáljuk, hogy ez a 

-próba-prédikácziő rosszul ütött ki! ...
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DBBBBCZEN.
Emlékirat. Lapunk mult számában > 

tett ígéretünk szerint közöljük ref. e g y- j 
házunk nagyérdemű lelkész karának 
azon nagy horderejű és kiváló becsű >e m- 
lékiratátc, melynél becsesebb újévi 
ajándékot t. olvasóinknak nyújtani alig le­
hetne és a melyet a ref. egyháztanács múlt 
évi deczember 30-án tartott közgyűlése is 
egyhangúlag, lelkesedéssel elfogadott. Fö­
lösleges ajánlanunk ezen »emlékira­
tot« t. olvasóink becses figyelmébe, miután 
az abban foglalt indítványok valóban kor- 
szakalkotóak lesznek a ref. egyház törté­
netében.

Itt következik:
Mi alólirottak, mint a debreczeni evarg. 

ref. egyháznak ez idöszerinti lelkipásztorai, 
uiiy egyházunk beléletének terén — mint a 
múlt évben hozott és szentesített zsinati tör­
vény rendeletéinek végrehajtása közben szer­
zett tapasztalataink által indíttatva, elérke­
zettnek tartjuk az időt, mikor egyházunknak 
úgy lelkipásztori kiszolgálása és gondozása, 
mint igazgatása tárgyában indítványunkat a 
nagytiszteletü s tek. egyháztanács elébe ter­
jeszteni s emlékiratunkat a mélyen tisztelt 
gyülekezet összes tagjainak becses figyelmébe 
ajánlani halaszthatlan kötelességünk.

Nincs egyházunknak oly tagja, ki ne 
tudná, hogy városunk piaczán levő két tem­
plomunk és a városunk szélén épített ispotá­
ly! templom messze távolban vannak azon 
nagyszámú egyháztagoktól, kik a czegléd és 
esapóutczai külvárosokon laknak s kiknek lé- 
lekszáma ma már több ezerre megy. Minden 
egyháztag előtt ismeretesek a közegészséget 
veszélyeztető, a vallásos kegyelet emelésére 
pedig épen nem alkalmas azon végtisztesség- 
tételek, melyeket azon külvárosok lakói tem­
plom nem létében sokszor az eső, vihar, vagy 
szenvedhetlen téli hideg daczára udvaraikon, 
vagy épen a zajos utczán tartani kénytelenek. 
Azon kényszerhelyzet pedig sem nem helyes, 
sem egyházunk magasztos rendeltetésével meg 
nem egyeztethető, mely szerint ezen távol 
városrészek lakói mig gyermekeiket keresz- 
teltetés végett azok egészségének, sót életé­
nek veszélyeztetésével még zord időben is a 
messze távol levő templomokba felküldeni 
kénytelenek : addig önmaguk, minden lelki­
pásztori gondozás jelen viszonyok közt lehe­
tetlen lévén, kitétetve vannak nemcsak a nap 
jainkban uralkodó vallás iránti közönyösség 
és a támadható álpróféták által hitökbeni 
megpróbáltatás lehető kisérteteinek, de sőt 
hitökben el is tántorodhatnak vagy épen a 
lelketölő hitetlenségnek áldozataiul eshetnek.

Már dicső emlékű őseink egy évszázad­
dal ezelőtt felismerték azon vészes helyzetet, 
mely városunk és egyházunk népességének 
növekedésével ma már tényleg elkövettetett. 
Mirólunk az utódokról! gondoskodás vezérelte 
a poraiban is áldott emlékezetű Veresmarty 
Zsuzsánna asszonyt, néhai főbíró Szombati Ist­
ván ur özvegyét, mikor az 1810-ik év Julius 
hó 21-dik napján az ő nevöket már e földön 
halhatatlanig következő kegyes alapítványt 
tette :

„Alábbirt Veresmarty Zsuzsánna, néh. 
főbíró Szombati István özvegye, megismerem 
és szüntelen elmémben forgatom azt, hogy az 
Isten dicsőségéhez való buzgóság arra vezér­
lelte a megboldogult férjemet, hogy (tapasz 
talván ezen debreczeni ref. szent eklézsia 
gyülekezetének oly számos voltát, hogy még 
addig is, mig a most munkában levő nagy 
templom az 1802 dik esztendőben meg nem 
égett, kivált nagy ünnepeken és különös alkal­
masságok idején, a nép a közönséges isteni 
tiszteletre úgy fel nem gyülekezhetett, hogy 
sokan ki ne szorultak volna, sőt a kik a tem­
plomba bemehettek, a hely nem léte miatt 
szorongani kénytelenittettek) sok Ízben emle­
gette, sőt velem együtt meg is határozta, 
hogy a belső uj templom-építésére bizonyos 
íuudácziót tegyünk, melyet a közelebb múlt 
junins 15-én hirtelen és véletlen történt halála

A »DEBBECZEN« TÁRCZÁJA.
A czigány fin.

— Rajz. Irta J ó f i. — *)
Sűrű erdőben, ott hol a bozót alig áttör­

hető, egy erőteljes czigánynő haladt karján 
daróczba gyöngyült gyermekével — s mig őt 
bokor tépte, tüske szaggatta — a féléves cse­
csemőt keblére szorítva gondosan védte a fák­
nak visszacsapódó ágaitól. Szegény poronty ! 
az is korán tanulta a nélkülözést; száraz aj 
kai mutatták, hogy az a nap „em evett,1 nem
ivott, s mily türelmes volt sz istenadta _
csupán lassú nyögése jelzé létezésit

Hosszú bolyongás után az asszony czél- 
jához látszott érni. Gondolatokba uélyedve 
állt meg egy fa alatt, melynek ágas-fiogas 
lombjai sátort alkottak felette. Nehány líoés- 
nyire patak csörgedezett s távolabb egy v'^j. 
malom zúgása volt hallható.

Oly szép volt a táj s oly nehéz a sóhaj, 
mely felszál a czigánynő kebléből — igen, 
minden olyan volt ott, mint évek előtt, mi 
kor még mint virgoucz leány járt e vidéken, 
egy tizenhat tagból álló karavánnal táborozva 
e nagy tölgy alatt, itt töltött egy egész nya 
rat; boldog szerelmet élva itt szenvedte az 
első fájdalmakat, világra hozván Josu fiát, ki 
most istápja, gyámola.

— E boldog emlékű helyen kívánt is­
*) B téren előnyösen ismert iró i' \-.n S z a r k.

miatt tökéletességre nem vihettünk. Minthogy 
tehát Istenben boldogult férjem halála után 
azon szent szándékunk végrehajtásának dicső­
sége reám szállott, valamint e mai napon kelt 
testamentumomban egyéb szent végekre világi 
javaimból rendelést tettem, úgy ezen fundaczi- 
onalis levelem által, a debreczeni ref. szent 
eklézsia számára egy belső uj templom építé­
sére hagyok 20 ezer, azaz húszezer rb. irtot, 
mely iránt ez a czélom és akaratom, hog> 
ezen summa Interesse elodáltatván, és az esz­
tendőről esztendőre bejövő interes capitálissá 
fordittatván, és hasonlóul bátorságos helyekre 
elodáltatván, mindaddig szaporodjon, mig bi 
zonyos esztendők elfolyása után annyira neve- 
kedik, hogy egy uj templomnak felépítésére és 
elkészítésére elégséges leszen. Azon uj tem­
plom helyének, építése módjának és formájá­
nak meghatározását bízom az idevaló ref. sz. 
eklézsia n. érdemű elöljáróira Csak azt az 
egyet kérem tőlük, hogy az építendő uj tem­
plomnak akár a külső homlokára, akár belül 
valami szembetűnő helyen röviden fel legyen 
jegyezve, hogy az a Szombatiano-Veresmarti- 
ano-fundátióból építtetett. Nem azért, mintha 
ebben keresném vagy helyeztetném az embe­
rek előtt való dicsőséget, mely különben is a 
siron túl nem megyen, hanem egyedül azért 
hogy ezen példa által mások is, az eftéle 
szentségekre való adakozásra serkentessenek.“

Ezen alapítvány, daczára annak, hogy a 
„devalváczió“ alkalmával, akkori összegének 
négy ötödrészét elveszítvén, csaknem megsem­
misült; majd az 1849-iki gyászos emlékezetű 
pénzjegy-elkobzás és elégetés által ismét ká­
rosult: az 1882-ik év decz. 31-én 51. 377 frt 
17 kr volt s ezen év végén mintegy 54,000 
forint leend.

A kegyes alapítók végakarata iránti tisz­
telet és egyházunknak előzetesen feltüntetett 
helyzete együttesen parancsolják, hogy ezen 
tekintélyesfősszeg immár rendeltetésére íor- 
dittatván, a pénzválságok lehető esélyeinek 
szükségtelenül többi ki ne tétessék. — Teljes 
tisztelettel indítványozzuk tehát, hogy ezen 
54.000 írtból, 34.000 frt értékben a czegléd- 
utczának, arra már rég kiszemelt, és a kö­
zönség által ösmert helyén egy templom és a 
templom falazatának magaslatáig felemelt to­
rony-alapzat építtessék, 20,000 forint pedig 
adassék át kölcsönképen a csapó-utcza külvá­
rosán oly halaszthatatlanul szükséges imaház 
építésére, az egyház azon kötelezettségének 
fentartásával, mely szerint a b. e. Vecsey 
Imre és neje Brukner Karolina által az. 1873 
dik év szeptember hó 14-dik napján ezen 
„Szarvas piacz“-on leendő imaház építtetésére 
tett kegyes alapítvány, kamatai és jövedelmei 
által addig növeltessék: mig az általa kölcsön 
vett 20,000 frtot vissza fizetni képes leend. 
Akkor, ezen vissza fizetett 20000 írtért, a 
czegléd utczai templomnak falzati-maggjda- 
táig emelt tornya, végleg felépittetvén, mind­
két templomra a kegyes alapítóknak neve fel- 
irattassék.

Ha pedig a „Szarvas piaczon“ építendő 
templomra, az első irányzott 20,000 frt nem 
lenne elegendő : ezen czélra felhasználható, a 
Székelv János, és Dienes Borbála által 1883. 
ápr. 27-én tett alapítvány is mely az 1882-dik 
év deczember 31-én 6636 frt 24 kr. volt s 
ezen év végén, mintegy 6500 frt leend. A 
„Komáromy alapítvány“, — minthogy az, úgy­
nevezett „Komáromy ház“ megvétele által bo­
nyolulttá tétetett; ez alkalommal általunk szá­
mításon kívül hagyatott.

(Folyt, köv.)
A múlt év halottjai. A múlt év is gazdag 

aratást hozott a halálnak. A közéletnek csupán 
nevezetesebb halottjait soroljuk elő. Meghalt 
a külföldön Chambord gróf, Francziaor- 
szág egyik trónkövetelője; Gambetta 
Leon, a franczia köztársaság legnagyobb alak­
ja ; T u r g e n j e v, a világhírű orosz regény­
író ; Dóré Gusztáv festő, a szentirás hires 
illusztrátora ; Wagner Rikhárd a nagy 
zeneszerző s zeuereformátor ; Gorcsakoff 
herczeg, Oroszország kanczellárja ; M a r k s z

szocziálista vezér; a hitelszövetségek alapitója; 
S c h u 1 t c z e-Delitsch szintén ez évben halt 
meg; továbbá Laboulaye, nagy történet­
író és államférfi, kinek „Páris Amerikában“ 
czimü müve nálunk is közkézen forog. — 
Hazánknak is sok halottja volt. A nevezete 
sebbeket említjük fel. Ilyen volt gr. D é g e n- 
feld-Shomberg Imre, a helv. hitv. egy­
ház tiszántúli kerületének főgonduoka ; gróf 
F e s z t e t i c s György, volt miniszter és 
főudvarmester ; P e t z v a 1 Ottó műegyetemi 
tanár ; M a j 1 á t h György országbíró s a fő 
rendek elnöke; Doppler Ferencz zene­
szerző; Péchi Jenő, Ragályi Gyula, 
S z i 1 á d i Lajos képviselők ; gr. S z a p á r y 
László tábornok ; Fest Imre a bank alkor­
mányzója. — Városunkban a járvány dúl e 
perczben is. Közéletünk kiválóbb halottjai 
voltak Z i v u s k a ügyvéd ; Veszprém)’ 
Gáspár, hajdumegye alispánja ; továbbá G e- 
1 e n c z e i Pál, a reáltanoda igazgatója. Béke
poraira !______________

— A kész Szeged. A Szeged helyreállí­
tására vonatkozó összes rajzok, tervek és tér­
képek már átadattak a városnak a műszaki 
osztály helyiségében. Az átadásnál jelen vol­
tak: a királyi biztosság részéről: Tisza Lajos 
királyi biztos, Lechner miniszteri tanácsos és 
a műszaki osztály egész tisztikara; i város 
részéről: Pálfy polgármester, a tanácstagok és 
egy törvényhatósági küldöttség. Tisza Lajos 
királyi biztos távozása alkalmából rendezett 
fényes ünnepélyek elseje is ezen este folyt le. 
Szeged polgársága nagyszerű fáklyásme­
netet rendezett tiszteletére, mely impozáns 
tüntetéssé fokozódott.

— A karczagi kerület or=z. képviselője: 
Sárkőzy Aurél nyilatkozatot tesz közzé, mely­
ben alaptalannak jelenti ki azt a hirt, hogy a 
jövő képviselő választások a kalmával a maga 
helyébe Spléuyi Ödön bárót fogja ajánlani kép­
viselőjelöltnek. Sárközy kijelenti, hogy ez a 
hir teljesen alaptalan, mert ha a választók 
bizalmukkal kitüntetik, jövőre is képviselni 
fogja a kerületet, s maga helyett egyátalán nem 
szándékozik ajánlani senkit.

1884.
(Egy kis barátnőmnek.)

Debreczen, 1883. január hó I-éu... 
(r, e.) Ohó! egy kicsikét megtévedtünk ! 1883. 
1884. lett. Már most ezt Írjuk a levelek kel­
téül. Mert az idő halad s egy pillanata se 
várja meg az utána jövőt s nem éri el az 
előtte haladót.

Egy másodpercz, a mely alatt 
aligha tehetnénk egyebet szemünk, kezünk egy 
mozdulatánál, utunkban előre, vagy hajh ! néha 
hátra . . . egy lépést.

Egy perez, melyben már hatvan a 
másodpercz ; ezalatt elérünk egyik szomszéd­
tól a másikig; megköthetni a harisnyának való 
pamut egy kis darabját. Egy perez, s a tűz­
helyre tett viz kifuthat, a tej darává válha- 
tik. Arczodon piros rózsák vannak, szemeden 
ott ég az ifjúság ragyogó fénye, egy perez és 
a piros rózsából fehér lesz, a ragyogó szem­
pár pedig kialszik. Nem igy látjuk-e az 
életben ?

Aztán jön az egész óra. Kalapos előtte, 
— nagy ur, hatvan egész perez! Aki egy 
óráig dolgozott, az már nem halhat meg éhen. 
Aki egy óráig dolgozott, az már nem tudat­
lan ; aki mindennap tanulással tölt el egy-két 
órát, az derék, okos ember, és huszonöt esz- 
tendő, tehát 219,222 és 1V2 óra múlva, ha 
férfi és tudományt tanult, lehet még akadé-

mét megpihenni s ledobta hátáról ezók-mók- 
ját; egy ócska lepedőbe kötözött vasserpenyő, 
benne néhány összekoidult ktnyér darab, tüzi- 
szer. bádog kanalak, egy konyhakés és min­
dennemű ócska rongyok, mit a kegyelet dobott 
csupasz gyermekének; azután leült egy mohos 
kőre, kibontá ruháját és sovány, tejszegéuy 
emlőit nyujtá kisfiának, mit az mohón vitt 
ajkához.

Most bagoly huhogása hallott a közeibe: 
a czigányasszony a fürj hangján fe élt a jelre 
s a gyermek fig elmesen meresztő annyára 
okos szemeit, mintha mondta volna: Be jól 
csinálta édesanyám!

Göndör, fekete fürtű fiúcska bukkant elő 
a hoki ok mögül, egy hatalmas gúnárral bir­
kózva, melyet nyakánál fogva vonszolt.

— Ides anyám, libát fogtam! kiáltá a 
gyermek.

— Csitt te, fiacskám! Csendesen, mert 
még meghallaná valaki, — hát hol fogtad ?

— Amoda azs érvizséu uskált többed 
magával, hajigáltak rájuk őst a gúnár nekem 
jót én meg zsupsz ! megkaptam a nyakát és 
ide huzstam.

Csak vágd meg hamar! majd amoda a 
a róka Uiknál kopasztom meg, had gondolják, 
hogy azs ette meg.

Az asszony élővé1 te kését és elmetsző a 
liba nyakát. \ fiúcska pedig a fűbe heveredve 
gyönyörrel nét>e a kiömlő vért. Most megzör- 
rent a haraszt _ az asszony elrejtő véres 
kését; a kisfiú híreién zsákmányára veté ma­

gát, hogy azt hivatlan szemek elöl elrejtse; 
de csakhamar mosolyra derült arezuk, vélt 
ellenség helyett Josut, az idősebb fiút és csa­
lád feutartóját látván közeledni szörnyen meg­
rakodva különféle elemózsiával, bal hóna alatt 
egy domború búza kenyér piroslott, a jobb 
karján vagy hatszál kolbász meg egy kémény­
ből került malacz oldal lógott, azonkívül egy 
tejes köcsögöt ölelgetett és papírba takarga­
tott hájat hozott kezében — még a zsebek­
ből is előkerült valamicske és végül egy tu- 
czat tojás a bekecs újából. Egész hétre" való 
élelem, a családnak s mind ez a mai nap 
szerzeménye.

Josu már tizenhat éves kamasz volt és 
rendkívül ügyes mesterségében. — Ö maga és 
szállítmánya nagy lelkesedéssel is fogadtatott 
szerettei által, a lerakott czikkek egyenként 
növelték az anya szivbeli örömét és a kis 
öcs ösztönét — ki már szintén kitudott tenni 
magáért adandó alkalmaknál, — igy történt 
hogy elragadtatásunkban észre nem vették a 
sűrűből leselkedő parasztot és feleségét, kik 
az árnyékvilágba költözött libában azonnal sa­
játjukat vélték felismerni s az asszony már 
kész lett volna reá rohanni a czigányokra, 
hogy megezibálja őket, de férje — nem hiába 
v. lt esküdt ember a faluba — visszatartotta 
figyelmeztetvén hitestársát azokra az ezerféle 
boszorkány mesterségekre, melyek a czigányok- 
oak ős idők óta sajátjuk.

Nem változhatna-e az a czigányasszony 
át valami nőstény farkassá, és széttépné ott

miai tag is, ha nő, és szintén a neki való dol­
gokat tanulta, lehet az egész vidék legpéldá- 
sabb háziasszonya.

Egy óra egész hosszú szónoklat a temp­
lomban, vagy az országgyűlésen, előadás az 
iskolában, kocsin pedig egy egész keresztül 
utazott mértföld. Mulatságnak épen elég arra. 
hogy egy egész napi munka után felderítsen, 
megenyhitsen.

És ne felejtsük Ovid gyönyörű regéjét, 
melyben — a vakmerő Phaeton meg­
jelenik atyja, a napistennek palotájában s ta­
lálkozik az ó r a szelíd nemtőjével.

Az idő e nemtője arra kéri, hogy ne őt 
vádolja, ne rossz ór ának tulajdonítsa, ha 
miben sikertelenül fáradozott! Mert a hiba nem 
az óráké, de azé, aki nem érti meg a költőt, 
midőn igy énekel:

Minden órádnak ieszakaszd virágát 
S élj az idővel!

(Berzsenyi.)
Aztán a n a p, h é t és h ő n a p. Min­

denki ösmeri, mily fontosak, mily nagy a ha­
talmuk! Mindennap egy hajnal, egy dél, egy 
alkony; az égen most nap, aztán csillagok, 
álom ős ébredés, munka és pihenés Egy-hasz­
talanul eltöltött nap valóságos bűn, egy mun­
kás nap teszi életünket áldásossá. Hétköznap 
és ünnep, bus és örvendetes, derűs vagy bo­
rús ... Ki tudná mind előszámlálni ? Titok­
zatos lapok az élet nagy könyvében.

S mikor a virágos tavasz, verőfényes 
munkában leggazdagabb nyár, gyümölcsöző 
ősz és munkálás után oly nyájas, máskép oly 
rideg tél egyszer lefolyt már a maga medré­
ben . . . akkor azt mondjuk egy év le­
járt. Az idő cselekedte benne azt, amit 
számtalanszor ezelőtt, s lépteinek ily szakokra 
osztása nélkül is fog cselekedni örökkön örök­
ké ; akkor is, ha már nem lesz lény, aki fé­
lénken lépjen nyomába s remegő kézzel je­
gyezze fel, amit az idő nagy műhelyében lét­
rehozott, annyi évszázadon, évezreden 
resztül!

Ez ember élete csak évekből 
Vannak közöttünk, kik éltek már akkor is, 
midőn az év — Krisztus születése után — 
1700 vége felé folyt, a század pedig XVIII ik 
volt. Lehetnek a kik egész század-negyeden 
át éltek már e régen, immár 84. év előtt le­
zajlott, elenyészett században. De mily ritka­
ság, mily rendkivüliség ez?! Nézünk az évkor­
ra, „m i n t a gyermek a toronyra“ 
bámészan, csodálattal. Ah ! oly sokan vannak, 
kik a gyermekkor, vagy néhány évvel később: 
az ifjúkor legragyogóbb delén, vagy a legmun- 
kabiróbb 30—40 év feladatai között munak 
ki. Hanem az örökkévalóság fogalmával szem­
ben egy év — az élet e rendkívüli fontos 
szaka vagy egy évszázad . . . egyenlővé vál­
nak. Egy sebes álom az egész.

Ez jutott eszembe, midőn elősször keltez­
tem írásomat az 1884. uj számával. Egy nyom­
mal közelebb értüuk a czélhoz. ha czélunk 
van, egy évvel vagyunk közelebb az életkor 
valamely szakához, ki a munkabíró korhoz, ki 
vénséghez. Hánvan a halálhoz . . . G—r I—e

ke-

áll.

Helyi hírek.
* Boldog uj évet! Ez volt a tegnapi nap 

jelszava. Kifejező, mint minden általános jel­
szó, de kétséges mint minden kívánság. Alig 
van kaputos ember, ki legalább egy ember­
társa részéről ne részesült volna az év elején 
e jó kívánatban, mig másokra özönével hullott

őket annélkül, hogy valaki megmentené; az ó 
tanácsa az volt, hogy vonuljanak csendben 
haza, majd kellő segítséget gyűjtve éjjel tör­
jenek a rablóbandára, alvás közben megkötö­
zik és beszállítják őket a falu házához ; már 
az osztán az ő gondja lesz, hogy ne lássanak 
egyhamar napvilágot.

És boldog házasságuk óta a szelíd asz 
szony most fogadott először szót urának nesz­
telenül, mint a macska a galambduez körül, 
elsompolyogtak s haza érkezve fellázították az 
egész falut. Minden ami fegyvert foghatott és 
harczi bátorsággal rendelkezett, talpra kelt és 
bosszúit, kiáltozott az ártatlan gunár kiöntött 
véréért! — Az éj beálltával tizennyolez ka­
szás és vasvillás ember egy opsitos hős veze­
tése alatt megrohanta a czigánytábort és el 
is hozták a czigányasszonyt szopos gyermeké 
vei együtt egy talyigán megkötözve; a két 
fin az ügyetlen támadás alatt megszökött. Az 
asszony eszméletlenül feküdt a talyigán. mert 
egy hátulról fejére mért vasvilla ütéssel földre 
terítve volt. Harmadnapra meghalt; az orvo­
sok koponya repedést constatáltak, de tovább 
mit sem vettek jegyzékbe. Esti harangozás 
után eltemették a czigányasszonyt a temető 
árkába, azt a porontyot pedig oda adták a 
kisbiró feleségáuek nevelni, évi 5 frt. tartás- 
díjért, melyet a nemes közönség pénztárából 
fizettek.

(Folyt köv.)
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az és mégis: Irányunknak vált a szenvedések 
kálvária-utjává e lefolyt év, hány Borsosunk 
roskadt össze a nehéz idő súlya alatt fele 
utón ? De hát hallgassa vagy ne hallgassa meg 
a sorsintéző hatalom a mi kívánságainkat, te­
gyük meg azt jó szívvel, mert a közös pályát 
futóknak együttérzése van abban kifejezve. Mi, 
mint olvasóink hü barátja, a megpróbáltatá­
sokban annyira gazdag, örömben oly fukar év 
végén s az ismeretlen, titkát féltve őrző jövő 
küszöbén szivünk mélyéből kívánjuk lapunk 
minden barátjának, Debreczen város és Haj- 
dumegye szeretett hazánknak s Magyarország­
nak, hogy ez az 1884 iki év legyen az az a 
„vig esztedő“, melyet a költő az istentől, e 
múltat és jövőt megbünhődött nemzetnek kért!

* Népesedés. A múlt héten szüle­
tett városunkban a ref. egyháznál 
17 fiú és 9 nő. összesen 26 gyermek, a kik 
közzül 1 fiú 1 leány halva született, 2 fiú és 
1 leány törvénytelen volt. — A r ó m. k a th. 
vallásnál született: 2 fiú és 3 leá'y, összesen 
5 gyermek, kik közt 1 fiú és 2 leány törvény­
telen. Az evang. egyházban született 1 fiú. A 
szülöttek összes száma (az izr. nincs 
szaporodás) 32. Szemben ezzel 33 halálozás 
történt, — melynek részleteiről, már múlt szá­
munkban megemlékeztünk.

* Kinevezés. Benedek Sándor, la­
punknak is régi munkatársa — a legfőbb 
pénzügyi bírósághoz, tanács-jegyzővé minisz­
teri fogalmazói ranggal és fizetéssel kinevezte­
tett. Örvendünk a jeles tehetségű ifjú előme­
netelén !

* Színház. Nagy művé zünk, Szigeti 
József ur hétfőn „Mukányi“-ban lépett fel. 
Mukányi nem az a jellemszerep, a melyből oly 
mélyen fekvő vonásokat kellene kiemelni, mint 
p. o. Harpagonban, nem nyújt alkalmat oly 
megrázó jelenetekre, a minőket Szigeti Rant­
zau Jánosban nyújtott s benne a művész még 
csak a külső megjelenés és faj-jellegü szójárás 
sajátságaival sem hat, mint „Violádban Peti 
szerepében. Ezen darabot, melynek főszerepé 
bői nem lehet sokat „csinálni“, Szigeti ur so­
kak óhajának engedve választotta s ha nem 
is játszott annyi kedvvel, mint máskor, de a 
gyönge, alapjában azonban jószivü Mukányit 
mégis játszotta annyi hatással, hogy ha 
a közönség körében lett volna kir. tanácsos­
ságra vágyó Mukányi, annak volt alkalma meg­
mosolyogni a saját gyöngéit. Szigeti ur a szép 
számú közönség részéről a szokott kitünteté­
sekben részesült s a mester oldalán tisztessé­
ges sikert aratott Rónaszék y Gusztáv 
ur. Az ő keresztelt-zsidó reporterében is volt 
a ki magára ösmerhetett valamint a közönsé­
get is emlékeztetni látszott valakire. Tegnap, 
kedden a „Csikós“-t láttuk; a közönség jól 
volt hangolva, a miben része volt a három 
pityókos asszony által elbocsátott kakasnak is, 
a kit a bubánatos Bandi volt kénytelen kiker­
getni fokossal. A darabot megelőző képletek 
kivilágított 1883—1884 es transparente!!, vil­
lanyvilágítás sat. — csinosak voltak s látású 
kát a karzat az igazgató ur kihívásával kö­
szönte meg. — Szigeti József ma saját darab­
jában, a „Kisériet“-ben játsza Sas I-tván ura­
mat, holnap lesz monumentális föllépte „IV. 
H»nrik“-ben. Ebben az ő Falstaff Jankó ja úgy­
is világhírű alakítás lévén, fölösleges hangsu-, 
lyoznunk azon reményünket, hogy müveit kö­
zönségünk méltánylásával tog találkozni. (L—g.)

* Uj tisztek. A honvéd-tartalékos tiszti- 
vizsgát közelebb tették le a fővárosban igen 
ló sikerrel Hanke Lajos, Csapó István, 
Szabó József törvényszéki aljegyző és Szabó 
József táviró tiszt.

* Farsang A következő meghívót vet­
tük: A debreczeni szabadelvű párt 1884. jan. 
26-án, a „Bika“ szálloda dísztermében tar­
tandó zártkörű tánczvigalmat rendez, belépti 
jegy személy-jegyen kívül 2 frt. Kezdete esti 
8 órakor, jegyek előre válthatók : Zádor La­
jos, Tóth Gyula, Schwarcz M. Benő urak ke­
reskedésében ; a vigalom estéjén pedig a hely­
színén, a pénztárnál, a páholyok pedig Márk 
Endre ügyvéd urnái, főpiacz 1584. sz. a. elő- 
egyezhetők.

* A városházánál a hivatalos helyisé­
gekben változás történt, a miut azt már régen 
megírtuk volt. E változások már keresztül is 
vannak vive s igy figyelmeztetjük az érdekel­
teket, hogy a községi bíróság az emeleten 
van, a rendőrség pedig a földszinten.

* Katona tisztek vigalma. Szilveszter éj­
jelére a helyben állomásozó katonatisztek — 
az örvendetesen haladó katonai zenekar köz­
reműködése mellett — családjaikkal, ösmerő • 
seikkel vacsorára jöttek össze a „Bika“ dísz­
termében s vacsora után befejeztével sikerült

ly t köv.)

tánczvigalmat rögtönöztek. Pont 12 órakor a 
gázlángok lecsavartattak, mialatt Dietrich ez­
red ís kedélyesen elbucsuztatta a haldokló ó- 
évet s üdvözölte az érkező 1884-et. Ekkor a 
fény újra kivillant, a zene felharsant, ösmerő- 
sök üdvözlők egymást s ki-ki igyekezett vidá­
man fogadni az érkező vendéget.

* Tanügy. A tiszántúli ref. középiskolai 
tanár-egyesület hatodik évkönyve J o ó Ist­
ván és Elek Lajos gondos és szakavatott 
szerkesztésében megjelent A testes kötetben, 
a múlt évi julius havában Debáeczenben tar­
tott közgyűlés tárgyai részletesen vannak is­
mertetve. Az egvesületnek öt tiszteletbeli, 17 
alapitó, 53 pártoló és 104 rendes tagja van ; 
vagyona 1954 frt 75 kr. Joó István nagy érde­
kű tanügyi szemlét közöl a lefolyt év mozgal­
mairól. Gergely Károlynak „Horác epodoszai“ 
ról. Vékony Antalnak középiskolai fegyelemről, 
dáekes Ferencznek a római köztársaság gaz- 
Ellkodási viszonyairól tartolt alapos érteke­

zésein kivül, a vallás tanításáról adott tanári! 
vélemények és vegyes közlések vannak még a 
a kötetben.

* A holnapi bálra melyet a sertés-vágó 
társulat, derék ifjú tagjai a szabadság-szobor 
javára rendeznek holnap, újólag felhívjuk a 
közönség figyelmét. A kitűnő magyaros bál si­
kerét az igyekvő rendezőség előre biztosította.

* Gyászjelentés Mély fájdalommal tudat­
juk a szerető férjnek, a jó édes apának, nagy 
apának, testvérnek és rokonnak Vidi VARGA 
aNTAL ügyvéd és H.-B ö szőrmény vá­
ros volt országgyűlési képviselőjének életének 
66 dik, boldog házasságának 34-dik évében. 
11 évi szenvedés után, az elmúlt év utolsó 
napján este 8 órakor történt csendes elhuny­
tál. A boldogultuak földi részei f. hó 3 kán 
d. e. 10 órakor fognak H.-Böszörményben a 
helv. hitv. egyház szertartása szerint örök 
nyugalomra letétetni. Mely végtisztességté- 
telre rokonainkat, barátainkat és a bánatunk­
ban osztozó nagy közönséget fájdalmas szív­
vel hívjuk meg. H.-Böszörmény, 1884. január 
1. Bánatos özvegye: Varga Antalué, szül. 
Montlika Klára ; gyermekei : Luiza, férjével 
U. Szabó Mihály ly a 1 s Gyula és Izabella gyer­
mekeikkel ; Izabella, férjével Paksy Károly - 
lyal s Margit, Károly és Ilonka gyermekeik­
kel ; Kornélia, testvére: Varga Ferencz ame­
rikai polgár, gyermekeivel és a nagyszámú 
rokonokkal.

* Eljegyzés. Lévay Mihály beretyó-Szeut- 
mártoni lelkész ur ma tartja eljegyzési tiime- 
péjét a bájos Kourád Julia kisaszonyal. Áldás 
a szép frig! re!

* A „Kunsági Néplap1’ ellenzéki s anti­
szemita szerkesztőjét, Boross Vilmost oly mó­
don tette a kormány tehetienné, hogy Kar- 
czagról áttette az edelényi járásbírósághoz.

* A megyéhez Szaliy József állatorvos, 
tiszteletbeli löállatorvossá neveztetett ki a fő­
ispán által.

* A kaszinónak, mely most újonnan ala­
kul, eddigelé 160 aláirt tagja van s igy re­
mélhetőleg a kaszinó tagjainak száma aligha 
fog kevesbülni

* A városi szervező bizottság a folyó és 
a jövő hóban hetenként gyűléseket fog tar­
tani, melyeken a városi tisztujitást megelőző 
munkálatok tárgyaltainak

* A kölcsön segélyző-egylet igazgatósága 
csütörtökön délután 5 órakor a városháza 
nagytermében gyűlést tart az egylet működése 
megkezdésének tárgyában.

* Tolonczozás Az 1883-ik évben a tolou- 
ezozottak összes száma 763 volt. Az előbbi 
évben 898 volt, s igy a múlt évben, sokkal 
kevesebb csavargóval volt dolga a városnak 
mint az előző években. — Szolgáljon ez fel 
világositásul igen tisztelt laptársunknak az 
„Értesít ő“-uek, mely egy nem régi szá­
mában azt jelezte, hogy az idei tolouezszám 
felül múlja a múlt évieket.

* Országos kiállítás. Mivel a budapesti 
országos kiállításra vonatkozó bejelentési ha­
táridő további intézkedésig meghos-zabbittatott 
s igy bejelentések tovább is elfogadtatnak, s 
mivel a bejelentési ivek az alulirt bizottság 
által már szétküldettek, felhivatnak az iparos 
és gazdaközönségnek mindazon tagjai, kik té­
vedésből. vagy elnézésből bejelentési iveket 
nem kaptak volna, s kik a kiállításban részt-

i venni óhajtanak, hogy az ivek átvétele vagy 
! kitöltése czéljából a kiállítási iroda helyiségé 

ben (piacz Vecseyház udvari keresztépület I. 
emelet) d. e. 9—12 óráig, 6 délután 3—5 
óráig jelentkezni szíveskedjenek. Tudomására 
hozatik egyidejűleg Debreczen város iparos és 
gazda közönségnek azon örvendetes körülmény 
is, hogy a legközelebb tartott városi bizottsági 
közgyűlés határozatának értelmében az általok 
kiállítandó tárgyak kiállítási és szállítási költ­
ségeit a hatóság fogja fedezni. — Debreczen, 
1884. január 2. A debreczeni kerületi kiálP- 
tási bizottság.

* Megfejtés. Lagunk legutóbbi számrejt­
vényét helyesen megfejtve bekiildték Stra­
uss Ferencz, Takács Aurél, Szabó 
Károly, G. Lina és Nyíri Ernő, Bruttman 
Vilma.

* Elfogyasztott állatok. A múlt évben 
városunkban levágatott 2402 darab tehén, 
1840 drb nagyobb bornyu és 1943 drb szúró 
marha. Összesen 6 i 76 darab. A sertésekből 
hozzávetőleg 20 ezer darab öletet le.

* Figyelmeztetni kívánjuk t. olvasóinkat
a mai számunkban foglalt Neidlinger G. ur 
hirdetésére, kinek eredeti „Singer“ varrógé­
peit, mint a legczélszerübb névnapi és új­
évi ajándékot legjobban ajánlhatjuk.

A múlt évről.
Az 1883-ik évben a debreczeni 

ref. egyházban; született összesen: 
1465 gyermek.

Ezek közül törvényes fi: 653, 
törvénytelen fi: 111,
tői vény es nő : 58L__

Összesen : 764.
Törvénytelen nő. __ -

Összesen 701.
Halva született törvényes fi. 39.
Halva született törvénytelen fh __21.__

Összesen: 60.
Halva született törvényes nő. 28.
Halva született törvénytelen nő. 14__

összesen: 42.
összeeskettetett összesen 347 pár.
Ezek közül reform, vallásu 271 pár 

vegyes „ 76 Pár-
Meghal t összesen — loal

És pedig fi — 759.
nő - 632.

Ezek szerint a szaporulat = 74.

Hazánk s a külföld
— Nagyváradi bábaképezde. Figyelmez­

tetnek mindazok, kik a nagyváradi m. k. bá- 
baképezdén az 1884-iki nyári tanfolyamra ma­
gukat állami segély mellett felvétetni óhajtják, 
hogy a m. k. vallás és közoktatásügyi minisz­
tériumhoz czimzett, keresztlevél, erkölcsi és 
szegénységi bizonyitványnyal ellátott folyamod­
ványukat január hó 20-ig dr. K o n r á d 
Márk igazgató tanárhoz küldjék be.

— Pokolgépek. Birkenheadban (Chester 
grófság) a múlt kedden, reggel 8 órakor egy 
lámpagyujtogató valami égő tárgyat pillantott 
meg a kövezeten. Olyan volt, mint egy bádog 
doboz, s kanócz volt beletéve. A lámpagyuj­
togató elrúgta magától a dobozt, de alig ment 
nehány 1 épésnyire, az rettentő durranással 
szétrobbant. A robbanás oly erős volt, hogy a 
közel fekvő házaka* megrongálta. A robbanás 
pillanatában két fiatal ember ugrott elő az 
utcza-szöglet mögül s elfutott A doboz, mint 
a vizsgálat kiderítő, tonittal volt megtöltve, a 
mely anyagot a Mersey alagutnál is használ 
ták a robbanások eszközlésénél. Egy másik 
pokolgépet pedig Powolerham Castle közelében 
találtak a Great-Western vasút sínéin. Ez meg 
diuamittal volt töltve s gyutacscsal volt ellátva. 
Azt hiszik, hogy ezeket a merényleteket nem 
a féniek intézték.

— A városkapitány öngyilkossági kísér­
letet tett Győrött. Zechmeiszter Károly vá­
rosi kapitány ugyanis édes atyja házában a 
padláson felakasztotta magát, de idejekorán 
észrevették és Síkor József orvosnak sikerült 
őt életre hozni. A városi kapitányt szerelmi 
csalódás hajtotta az öngyilkosságba. Megkérte 
egy kedves, szép és müveit lány kezét, de 
kosarat kapott.

— Egy bécsi templomban Hammerle, je­
zsuita szónok ellen tüntetést rendeztek a mun­
kások. Nagy tolongás támadt, mivel a mit sem 
sejtő hívek tüzet gondoltak s a nagy tolongás 
könnyen válhatot volna életveszélyessé. A temp­
lom másnap újra beszenteltetett? Hammerle 
zavartalanul szónokolt. Azon egyének, a kik 
Hammerlet mégis dobálták, már el fogattak,

— Vegyes hírek. Ifj. gr. Ráday Ge­
deon volt honvédelmi miniszter hült tetemei­
nek sírba helyezése Ikladon, a család birto­
kán, nagy részvét mellett ment végbe. A vi­
dék értelmisége, a gödöllői és váczi kerület 
közbirtokossága s a család majdnem minden 
tagja és a széles körű rokonság jelen volt. — 
Szabó Kálmán, Győrmegye és város volt 
főispánja decz. hó 24-én Péterháza nevű pusz­
táján meghalt. — A szatmár-németi 
társaskör ötvenéves fennállásának emlékünne­
pét hétfőn ülte meg.________ __________

müvének közkedveltségü dalai. 1. Pünkösd 
után négy hete már. 2. Há megvirrad. 3, Van 
itt a faluban. (Herczenberger Istvántól.) 4, 
Velend büntet. 5. Kalapom, kalapom csurgóra. 
6. Jaj galambom. (Berkes Lajostól.) 7. Gon­
dolj rózsám. (Herczenberger Istvántól.) 8. Ne­
héz, nehéz az én szivem. 9. Minden este da­
losatok sokáig. 10. Nem is illik barna kis 
lány. (Rácz Páltól.) Énekhangra zongorakisé- 
reltel vagy zongorára külön alkalmazta Her­
czenberger István. Ára 1 frt 50 kr.

— Az „uj községi közlöny“ most már 
második évfolyamába lép, s a mit Pestmegye 
tisztikara ajánl a közigazgatási, községi és vá­
rosi tisztviselőknek, valamint a törvényhatósági 
tagoknak. Előfizetési ár egész évre 6 írt, fél­
évre 3 frt, évnegyedre 1 frt 50 kr. Közigaz­
gatási tisztviselők érdekében a lap a mugdi- 
jazás és egy országos egylet megalakítására 
indított mozgalmat.

— Uj könyvek. Beküldetett lapunkhoz 
Ken é z y Csatár egy kötet elbeszélése. Ára 
1 írt 50 kr. — G e 1 i c s Rikhárd „Magyar- 
ország függetlenségi harcza 1848—49-“ben 
ez. müvének 8. füzete. — „Olvasókör“ 
ez. regényvállalat két uj füzete. Ára egynek- 
e-ynek 25 kr.

Törvényszék.
— A Hatos Sándor őre. Hatos Sándor,ki 

ez év tavaszán Nagv-Kanizsáról, ezredétől 
megszökve, több rablógyilkosságot követett el, 
s kit azért a katona' törvényszék halálra Ítélt, 
s fel is akasztatott, tudvalevőleg vizsgálati 
fogságából, az újépületből egy Ízben megszö­
kött. A szerencsétlen katonát, ki a szökés 
alatt Hatos mellé őrül volt kirendeve, tegnap 
a katonai törvényszék négy évi szigorú fog­
ságra ítélte.

* Bucsu-estólyt rendez Guszmann 
Róbert a városunkban évek óta előnyösen ős­
mart vendéglős, ki e téren már 50 évet töltvén, if­
jabb ésa tevékenységet jobban biró egyénnek adja 
át üzletét. Guszman ur búcsút óhajtván veuui 
t. vendégeitől, holnap tartja a búcsú estélyt, 
melyre ismerői bizonyuyal nagy számmal fog­
nak megjelenni. 

Múzsáit*
— „Magyar Ifjúság“ czirn alatt a jelen 

év elejétől uj ifjúsági lap jelenik meg. — A 
„Magyar Ifjúság“ munkatársait hazui irodal­
munk legjelesbjeiből választotta. Győry "Vilmos 
és Mikszáth Kálmán mint főmunkatársak lesz­
nek e lap szerkesztésében Jókai Mór hosszabb 
elbeszélést, Csiky Gergely a legkitűnőbb ma­
gyar színműíró történelmi verses színmüveket 
ir a „Magyar Ifjúság“ számára, a meg­
jelent első számban Tors Kálmán „Magyar- 
ország várait“ kezdi ismertetni. Maine-Readtől 
a világhírű angol Írótól a „Skalp-vadászat“ ez. 
ifjúsági regény közlését indítja meg. — Szép 
képek kísérik a mindenkor érdekes és jeles 
szöveget s előfizetési ára negyedévre 1 frt 50 
kr, félévre 3 frt egész évre 6 frt. füzetenként 
25-krjával rendelhetik meg a kiadóhivatalban 
(Révai testvérek köuyvkiadókivatala Budapes­
ten IV. váczi-utcza 11. sz.)

* A Petőfi-társaság üresedésben volt két 
tagsági helyére megválasztattak Dóczi Lajos 
Jakab Ödön. Ezután a tisztviselőket újra meg­
választotta a társaság, csak Paulay helyébe, 
a ki erről a tisztről nagy elfoglaltsága miatt 
lemondott, Neugebauer Lászlót választották 
meg pénztárnoknak. Az ünnepélyes közgyűlés 
programmjának megbeszélése után az ülés 
véget ért.

— Oláh lap a fővárosban. 1884. január 
1-jéu Rozeszku Zafír hírlapíró szerkesztésében 
egy „Viitoriul“ („Jövő“) czimü oláh lap indult 
meg Budapesten s egyelőre hetenként három­
szor jelenik meg.

— Énekesnőink. Turolla Emms k. a.
szombaton este a „Giocoudá“-ban búcsúzott el 
a fővárosi közönségtől, az uj operában való 
viszontlátásra. — B 1 ah a Lujza asszony pe­
dig, a mint értesülünk, elhatározta, hogy a 
népszínházban többé nem fog 
fellépni. Közelebb Bécsbe megy s ott egy 
korábbi ajánlatnak megfelelőleg, népszínmű­
vekben és operettekben néhányszor fel fog 
lépni. Blaha L. asszony mindannyiszor magya­
rul fog énekelni, de a végszavakat, hogy a né- j 
met színészekkel zavar ne történjék, németül ’ 
fogja mondani. (?) Bécsi körökben a kitűnő 
művésznő fellépteit nagy érdeklődéssel várják 
s épen nem csudálnók, ha a nagy művésznő 
faképnél hagyja a fővárost, a melyen ő úgyszól­
ván megteremtő a népszínházát, hogy aztán 
a mikor méltó jutalmát kéri — cserben hagy­
ják azok kedvéért, a kiknek az ő művészete 
tulajdonképen fejős tehenük volt! — N á d a i- 
n é asszony vendégszereplése a bécsi operá­
nál közepes sikert aratott. — Beküldetett hoz­
zánk : „Fájó szívből“ Pál may Ilka 
— a népszínház sikkes énekesnője — igen 
csinos füzetkéje, mely 17 dalt tartalmaz. Elől 
van a művésznő arczképe; annyi tény, hogy a 
legnagyobb költők sem igen nyújthatnak köny­
vükben egy ilyen szép arczképet. Ára (már 
mint a füzetnek) 60 kr.

— Uj zenemüvek. Táborszky és Parsch 
zenemükereskedésében Budapesten megjelent:

3 Túri Borcsa“, Gerő Károly eredeti népszin- $

Apró-cseprő.
Mint lót-fut a boldogság után 
az ember, a dőre,
Az egyik hátra, a másik előre,
Miként ha már ott volna nyomán. 
Hiába igyekeznetek!
Előttetek, mögöttetek
Nincs a boldogság: ott alattatok van
A sirhalomban!

Petőfi.

A legtöbb s legérdemesebb közszolgálatot 
mindig szegény emberek tették.

Fox.

Hosszú kurtaság. Ejnye czigány, de kö­
zel van a fejed a lábadhoz — szólt egy 
magas növésű uracs a törpe czigány hoz.

A czigány végig néz a horihorgas uron.
— Én csak vagyok, ami vagyok; hanem 

a tekintetes ur, mig végig nézs magán, hát 
megéhezsik, — volt a válasz.

A „szőke asszony dalaidból.
Ha meghal'am és fáradt csontjaim 
Pihennek régen temető árokban 
Hol sírhelyet az öngyilkos talál 
— Irgalomból lesz szegény odadobva — 
Magányos hideg éjszakába majd 
Kisértő árnyam téged megy keresni j 
Ó ne remegj . . . nem tesz hajh az se mást 
Mint az élő — megbocsát s fog szeretni !

Gróf Vay Sándor.

Életünk olyan, mint a bal élete : úgy 
látsz k hogy csupa játék, pedig csupa harcz.

Charlesson.
*

Kiváló sze lemek abban különböznek a 
köznapiaktól, hogy mig ezeknél az évek mul- 
n: k, amazoknál az évek gyűlnek. Minél több 
év van a köznapi iények mögött, annál keve­
sebb marad előttük ; s minél több év áll a 
kiváló szellemek iröiött, annál több van előt­
tük. M rt a hallhatatlanság az örök fiatalság.

Ifj. Ábrányi Kornél.

A közönség köréből*)
„A tábornok kutyája!6

T. szerk. ur!
A fenti czimen városszerte ismernek egy borja 

nagyságú kutyát, mely egy katonatiszt után utczáinkon 
szokott járni. Ez a fenevad a napokban is széttépett 
az utczán egy kutyát s máskor is csinált már ilyen 
féle nevezetes dolgot. Vájjon vadállat! természete nem 
támad-e meg valamikor embert is s mi jogon jár 
az a roppant állat szájkosár nélkül ?

Der decz. 3. Tisztelettel
Egy polgár.

*) Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólalások 
díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csak .. sajtóható­
sággal szemben vállal felelősséget.

— Naptár, Csütörtök, jan. 3. Genovéva.

— Színház. Csütörtök, jan. 3 Icán Szigeti 
József fellépte: „IV. Henrik“ vigj. 5 felv.

Szerkesztői posta.
Boldog újévet kívánunk olvasóinknak s munka­

társainknak — kérve a régi jó viszony fentartását
ezentúl is! . , __v,

Kon Pál urnák, Sárospatak. — Lapunk 
haságjait kész örömmel bocsátjuk rendelkezésére 

Heinéből. Hozzuk.
P. |. urnák, Nyíregyháza. — Köszönjük 

az érdekes szállítmányt!

Felelős szerkesztő : GÄSPÄR IMRE. 
Ki&dó KUTASI IMRE.
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Érdem érem, nemzetközi orvosi kiállítás Londonban 188l"
Három arauyérem.

Véd­ jegy-

Tömény kivonat malátázott árpa, malátázott búza és zabból.
egyetlen ezen három gabonanemüből összetett készítmény. Az angol, amerikai 

iá ifi’ ausztr^^.ai) chinai stb. orvosi facultások kitűnőségei által rendeltetik s a legnagyobb 
kórházakban más maláta-kivonatoknál többre becsülik.

A maltin-szó védjegyünkben foglaltatik s csupán a mi készítményünkre vonntkozik.
Gyártásánál 150° F.-nál nagyobb hőmérsék nem használta tik s ekképen minden táp­

láló anyag sértetlenül visszamarad. Német eljárás szerint a maláta-kivonat csupán árpábó 
készül s az mondatik, hogy a keverék 212 F. fékig hevittessék, miáltal azonban a fehérnye 
félék megolvadnak és az erjeny csaknem teljesen elbontatik.

Maltin
A maliin készítmények sorozata:

Maltin bor.

X

*

tisztán 
komlóval, 
utasítókkal.
marhahússal <*s vassal, 
pepsiimel és pauereatinnel. 
csukaoiáj olajjal.

„ és phosporral.
„ és jodfélékkel.
„ és pancreatinncl

jodlélékkel. 
peptonokkal

pepsiimel és pancreatinncl 
Mai to Ycrbin.
Maltin aluhosphorsavas sókkal, 

phosphatokkal. 
phosphorsavas vassal és clii- 

niiiuel.
Maltin phosphor-, chinin , vas és 

strychninnel.
Maltin phosphor össze köt te lésekkel. 
Maltu Viburnin.

Észrevételek és érdések MALTIN iránt.
Miért tart a maliin .maiátázott bu'.a, zab Miért van a malimban több erjeny, mely

8 árpa) több tápláló alkatrészt, mint a csupán az emésztést előmozdítja, mint a közönséges 
árpábó' készült, kivonat ? árpából készült kivonatban ?

Mert a vegybontás kimutatta, hogy zab Mert az őrölt búzában foglalt gluten és
és búza több albumin és légeuy-tartalmu anya-1 ccrealin elég erővel bírnak, a három gabona­
got tartanak, mint az árpa. A gluten, mely bu j félében, a keményítőt ezukorrá változtatni és a 
zában bőven van, a gabonafélék legtáplálóbb búza fe! nem használt erjenye a malatinban 
alkatrésze s az egyetlen növényi anyag, mely; visszamarad. A gluten és cerealin eriedő anya- 
az életet tartósan fen tar tani képes. A búzában : gokként hatnak, melyek akeményitőt előbb dextrin- 
15—35% gluten van, más gabonákban jelenték- s később ezukorrá átváltoztatják. (L. Flint: Phy- 
telen. (L. í lint: Physiology of man 26. 1.) A siology of man 53. 1. és Watt: Dictionary of 
légenytartalmu testek búzában és zabban könnyeb- chemistry I. k. 657. 1. és II. k. 615. és 823'. 1.) 
ben oldhatók, mint árpában s azért a tehén-: Dr. William Robert és Dr. T. Mihier-
tartók drágábban űzetik az arpadarát, holott a Fothergill tanácsa szerint a maitint az ételekkel 
búzából és zabból visszamaradt darát ingyen kell keverni vagy étkezés közben venni, hogy az 
se vennék el. _ | erjeny emésztő hatása biztosíttassák. (Practi-

„ A búza és zab a gabonanemek soroza-;tioner 1881. január.) 
tában első helyen állnak, miután az állati élet Örülnénk, ha minden orvosnak kívánatra
fentartásához megkívántaié elemeket aránylag: készítményeink prdbá megküldhetilök. 
mind tartalmazzák s kivált sok izom- és zsír A maliin minden kiimában és évszakban
termelő alkatrészszel bírnak “ jól eltarthat.
A maltin pahezkokban árultatik, egy-egy palaczkban 8 és 16 folyékony angol 
uncia van, mely súly szerint 12—24 angol unciával egyezik, valamint Winchester- 

Quart-üvegekben is, melyek súly szerint 120 angol unciát tartanak.
Kapható a magyarhoni főraktárban ÉDESKITY

Erzsébeitér 7. sz.
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-nil Budapest,
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M A A G E R W
szabadalmazott valódi tisztítottos. itir*

< SUKAMAJ OLAJ.
Haager Vilmos tanártól Becsben.

, \ legelső orvosi tekinté yek által megvizsgálva és jóváhagyva, könnyen 
emeszthetősege miatt gyermekeknek különösen ajánlható, s mint természeti 
legjobb tiszta és hatályossága á tál elismert szer. a leghathatósabb evó°v- 

, t * vr0vel *ir* ,™e1!' ^ tüdőbajok, görvély , gömör, fekély, bőrkiütések, mirigy-
betegségek és gyengelkedesek ellen. Egy palaczk ára 1 frt. Kapható valódi minőségben 
gyári raktáramban Becsben Heumarkt, 3.*) va'amiut az oszt. birodalom 6 ’

minden gyógyszertárában
és nagyobb vegves kereskedésben.

1 i ■ 1 ,U.g?aDÍtt '<5tez'*{ az osztrák magyar birodalom részére a schati'kausvni nemzet­
köz, sebko ogyar - főraktára nemkülönben Dr. Carl Miko’asch L mbergben orvos és
mint"r, Mevn1 bT A “• Chl"a,V ChÍDaise"’ Pepsin-, Pep 0.1 és Rhabarbai borok vala- 
mint Dr. Miko.as K.-fele cognac tokajt, malaga és spinyol borok felgyógyulandók számára.

Métria-celli
GYOfflOR-CSEPPEK,

jeles hatású gyógyszer a gyomor min­
den bántalmai ellen,

felülmúlhatatlan az 
é tv ágy-h i án y, gyomor- 
gyengeség, rósz szagu lehel­
let, szelek, savanya felbiifö- 
gés,kólika,gyomorhnrat,gyo 
morégés, hugykóképződés, 
túlságos nyálkaképződés, 
sárgaság, undor és hányás, 
főfájás (ha az a gyomor­
ból ered), gyomorgörcs 
székszorulás, a gyomornak 
túlterheltsége étel és ital 
által, giliszta-,lép- és máj, 
betegség, aranyeres bántal- 
mak ellen.

Tüdőbetegeknek
és szédülési bántalmakban szenvedőknek 
sat. oly Szer ajánltatik, mely rajtam és 
ezer más egyénen segített. Kérdésekre 
szívesen válaszol RössnerTivadar 

Lipcsében.

íjában NníFiiö. JSf

Mgan- í* ,x \V,v,fÄ AsA í
-.a-? - II /Ti

IKg" Egy üvegcse ára használat I 
utasítással együtt 35 kr. f

Kapható Debreczentien Dr. Kotschneck E., 
Gólt! N és Tamássv B. urak gyógyszertáraiban, 
valamint az osztrák-magyar birodalom minden 
nagyobb gyógyszertárában és kereskedésében.
Központi szétküldési raktár nagyban 

és kicsinyben
Brad.37- Karoly,

az „őrangyalhoz“ czimzett gyógyszertárában
Kremzierben, Morvaországban.

itseseeeB'sewwieeseesseeaeeí

Kutasil.
könyv- én iliL

ko-nyomdájában J'J["SSi
mindenféle ’ ■ 1- <

I I hivatalos és maga 
nyomtatványok — 1 

: egyszerűbbtől a legdi- 
í “zesebb kiállításig,

gyorsan és jutányos árak LnV-'VŐ 
mellett készíttetnek, /yft -vj 

Üzlethely ßpiacz, V.
Sz. A agy Károly ur /

• j házában. ' '
/

T*;j %"%

Figyelmet 
kerüu k! j
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Tekintetes ur! _ .~Y.
Több éven át súlyos lázbajjal egybekapcsolt gyomor-hurut bajban szenvedvén, daczára az 
lobD even J , „ % .7------ ?_ alig y0]tam képes lábaimon állni. — Ekkor végre, m

ek iránti ellenszenvemnek szántam magamat, meg- 
melyet azután utasítás szerint használók. Nyolcz 

mdí használat után étvágyam ismét megjött, s 8 nagy palaczknak az ejfogyasztása után egész- 
H ségem tökéletesen helyre állott. Minden ember, a ki csak ismer, nem győznek eléggé csodálko. 
b jelenle»i jó kinézésemen, ennek következtében kedves kötelességemnek tartó» önnek kitűnő 
I gyógyszeréért legbensőbb köszönetemet fejezni ki, s igyekezni fogok azt minden hasonló bajok- W 

ban szenvedőnek a legmelegebben ajánlani. - Az ellen nincs semmi kifogásom, ha ezen sorai 
XX mat mjnü a mellett is nevem kiírása nélkül, a közönség ele bocsátja. Miután pedig ezen dr.

Rózsa-féle életbalzamot mint ház, szert, mindig a háznál óhajtom bírni, ezekből felkerem u au- QQ 
vét mellett 16 palaczknak a szives megküldésére, maradván teljes^mely tisztelettel^

j. W. cs. kir. főhadnagy 
a 8-ik tábor tüzérezredben, Nagy-Szebenben.

55
if61
VV T. Fragner ur!
XX Felkérem, hogy nekem posta utján a mellékelt 10 írtért tíz üveg Dr. Rózsa-féle életbal Xy?
XX zsamot küldeni szíveskedjék. Egyidejűleg szabad legyen tudatnom, hogy ez orvosság a legkitu XX 
XX nőbbek egyike, meri három hónapi íUsználat alatt gyomorfájdalmakat nem erezek, mely beteg- XX 

ségben pedig már tíz év óta szenvedtem Továbbá nőmet, ki májbajban évek hossza _ spran at 
ßv szenved, teljesen meggyógyította, gyermekeimet pedig az itt annyira járványos láztol óvja meg. g 
íwjyz Fogadja uram tiszteletem kifejezését, s maradtam Masalsky Kázmér, a vasúti munkálatok tel- «g** 
jpi^j ügyelője Alexinatzban (Szerbia.)

Gyors és biztos segély a gyomorbajok és annak következményei ellen.

XX fb*ti"««;*, XX
egyes egyedül csak a jó emésztés fentartasa s előmozdításán alapszik, mert a jó XX 

XX egészség és a testi es lelki épségnek ez az alaptétele. Az e illesztés szabályozása, a 
XX kellő vérvegvitrs elérésére, a megromlott és hibás véralkatrészek eltávolítására a leg- XX 

jobbnak bizonyult háziszer, a már évek óta ismeretes s közkedvelt XX

Dr*. Dózsa-féle életbalzsam.
Mely a leghasznosabb s a leggyózyha tásosabb gyógyfüvekből a legnagyobb gonddal ké­

szítve, 
nevezetesen
gyomorg. . , .
talom, a női betegségek, bélbajok, a rásztkór es lépkórnál (emésztési zavarok következtében) ez■7^ i.iviu, M. uv. ..»jva, in las.UVUl I Cj, n VI ,l<il ^ .... - ^ — — ,   

az emésztés összes működésére élénkitóleg hat, tiszta és egészséges vért hoz létre, s a beteg yy 
pO, testnek előbbeni ereje és egészsége ismét megadatik. Ezen kitűnő hatásnál fogva tehát ez már raff 
QO is a legjobbnak bizonyult s a legbiztosabb nép házi gyóyszerré vált s általános elterjedésnek örvend. ^
Q-Q I palaczk kai 50 kr., dupia üveggel I frt.

Több ezer elismerő s dicsérő irat van kitéve szives betekintés végeett. Brmentett megke 
X^l resesekre utánvét mellett mindenhová megkííldetik.

m w óváS!
Minden kellemetlen félreértés kikerülése véeett felkérem a t. ez. vevőket, mindenütt ha

,esz adva.
' alódi Dr. Rózsa életbalzsam kapható a főraktárban : Fragner B. gyógyszertárában 

,,zum schwarzen Adler“ Prága Kleinseite, a Spornergasse sarkán 205. sz. s az alább felsorolt 
./»X, raktárakon :
KX Debreczen : Göltl N és Botschnek V. Emil gyógy sz., Budapest: Török J. 
5y gyógy sz., továbbá kapható: Baán, Bonyhád, Bozovics, Eger, N.-Becskerek, 
Őö Gyöngyös, Kadarkút, Kaposvár, Karánsebes, Késmárk, K. Szeben, Komárom. 
XX Lugos, Makó, Malaczka, H.-M. Vásárhely, Miskolcz, M.-Óvár, Pozsony, Rétság. 
SS , ,j®rvar’ Sarcza, Szeged, Temesvár, Szabadka, T.-Ujlak, N.-Szombat, S. A.-Uj- 

hely Vág-Sellye. Versecz, Zala-Egerszeg.
Minden gyógyszertár, valamint a füszerkereskedések legnagyobb része raktáron tartja ezen élet­

balzsamot. — Ugyanitt kapható még :

Prágai egyetemes házikenöcs,
biztos és kipróbált szer gyulladások, sebek és daganatok gyógyítására.

T//x. biztos sikerrel alkalmazható a női mell gyuladása, terjedése és keményedésénél, a gyér-
no mek elválasztásánál genyedésnél, vérdagjnatokuál, genyfakadásoknál és pokolvarnál ; körömmé- 

regnél a kézén, vagy lábon ; keményedéseknél, duzzadásoknál, iniriurvdasrauatoknál. szalonnadag-
' kéz

feI" Ex
genyedő sebeknél ; rákos daganatoknál ; feltört lábaknál, csonthártya gyuladásnál, stb. ' ‘Gxy

Minden gyuladás, daganat, keményedés, duzzadás a legrövidebb idő alatt gyóg ittatik, a X * 
hol azonban már a genyképződés beállott, a daganat a legrövidebb idő alatt fájdalom nélkül 
felszíva és meggyógyítva lesz.

25 és 35 kros szelenczékben. |||
Fül - Li'll 7A legkipnSbáltabb és számos kísérlet által mint legmegbízhatóbb szer XX 

c J 0 • ismeretes a nehéz hallás meggyógyitására, s a teljesen elvesztett hallás
íj palaczk kai 1 í rt. ' ||||

P
6im szaszerzosere.

Az eredeti SINGER varrógépek
az Amsterdami

világkiállításon

az első és legnagyobb dijat

disz-oklevelet^OE UlPj

nyertek.
Valaai int ez ideig minden Párisi, B^csi, Philadelphiai világkiállításon — hol az 
eredeti SINGER varrógépek a legelső kitüntetésben részesítettek — úgy jelen­

leg is azok feltűnő előnyei a legfényesebben lettek elismerve.

Ncidlingcr G. Debreczen, Piacz-utcza 2145.

A legjobb
SZIVARKA PAPÍR

Franczia gyártmány 
utánzásoktól óvatik !!!

g
É szivarkapapir csak akkor valódi, A 
ha minden lap LE HOUBLON bé XI 
lyegzőt magán hordja és minden v 
karton az alant látható védjegygvel yj 

és aláírással van ellátva. ej

■PpopHf du Brevet 1
^ÄWLEYdiHgN«Y,illeíaiggFabrikanten,PARIS |

Kapható helyben : Baum Miksánál.

20 PI.J EKEM
Legújabb kitüntetés

Amsterdam 1883. ezüstérem.
Ajánlható minden családnak

Boonekamp of Maag-Bit er
„occidit qui iiom servat“ devise alatt ismeretes

II. Underberg Albrecht
feltaláló és egyedüli lepárlótól a városházban, 
Beinbergben, Niederrhein-nál,

cs. kir. udv. szállító.
Alapittatott 1846.

Kitűnő a vadászaton, ütőn, különösen tengeri utón, 
gyárakban, boltokban stb.

Különös hatásai: gyomorerősitós, vértiszti 
tás, Idegcsillapitás.

Egész és fél üvegekben, valamint flaconok- 
ban, valódi minőségben kapható BUDAPESTEN, 
Szenes Kde urnái, Dorotiya-utcza, 5. sz. a.

Elárusítók kerestetnek.
Óvás oly üvegek ellen, melyeken pecsétem 

ea ezégem hiányzik.
II. Underberg Albrecht.

Debreczen, .1884. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

1884. X1
EliRxcteai «rakj

Helyben é. poiUín kill 
Bgy évre .... 10 frl 
Fél évre . • • • * "
Negyed évre • 8 "

Egye* szatn 5
A l.p .lelleml ri-AIHetl 
den kö«leroényft>pl«ci. V j 
hí. földnint. » mrke»f 

bérmeutve klildendíii

Előfizethetni helybi
TBLBQDI K., LAJOS 
08ATHYKAROLY 
kereskedésében és a kist
tikiban KUTASI IMRE 
nyomdájában s a pestahh 

utján.

Me,
A debrecze 

tagjai felkéretne| 
vasarnap d u 
társulat árucsaj

köa

megjelenni szive^
Tár-íiy 

és a nagyvalasz 
Debreczen

Ai

>9

elófize:

DEB
hetenkint ötször 

dalmi s

Ez újévben, , 
évfolyamának ele: 
lapunkat a n. é. k 
ország föliétlen ön 
küzdő, — a helyi 
ráló, — a közélet 
fásban és élénken ft 
családi olvasmányt 
(’ZEN" s azon le 
Debreczen sz kir 
veit olvasó közönség 

Szives biza'o 
közönséget, hogy a 
minél előbb beki'dde 
küldésében fenned 

Előfizetési dr 
Egész évre 
Félévre 
Negyedevr 

Előfizethetni 
jában, — továbbá 
Károly könyvkere 
utalványnyal mind

A

A ni
(K ) A kor

elhatározta, bogi 
megyékben orszáj 
janak és ezen 
tisztviselő] 
hát mink asz 
kitásának 
barátai, bánj 
a belügyek mini] 
körrendeletétől, 
zástól ó haI 
tassék !

És itt talál 
a nemzetet arl 
hogy a miszted 
közelgő képvise| 
tályt nyerjenek, 
ki legyen is 
az ily öukény-s: 
sze engedné ny 
kotmányos jogi 
betten hazafiul 
a képviselőkbe 
gára vigyázni, 
lasztóknak, mi 
ron vakon kön 
érdekét lesve, 
hiszen a többi] 
reménye, ha m| 
sonyszék, meri 

Tudjuk aj 
vényei a nemi 
állhatásukat G 
ezért kell teb^ 
eleve megfigy*
man szőtt báil 
kell törekedi! 
azt, hogy mnj 
»Verordnung“ 1 
megjárta Baoii 
a nemzet kel 
Ne legyünk 
jogaink iránt,


